

主持人语

你来诉说  
我来倾听

你是不是曾经被爱情伤害过、被友情背叛过、被亲情遗弃过，憋了一肚子委屈，却不知向谁诉说？你是不是在某些时刻，体会到了命运的无常，感悟到了人生的丰富，想跟人分享，却不知从何说起？其实，你不必把一切都藏在心里，要知道揣着秘密是一件沉重而痛苦的事。你只需要会倾听的耳朵和懂你的心。来吧，把你的心事说给我听。  
倾诉热线：15137956968 18103883458

# 相见不如不见 相守不如怀念

都说相见不如怀念，菲菲的情感经历印证了这个说法。18年后，菲菲终于和当年爱得死去活来的初恋情人走到了一起，然而相见犹如清水，清澈见底，毫无意境。菲菲的情感生活处于焦灼、困顿之中。

## 4 厮守后感觉变了

初恋就像瀑布，远看是一道美丽的风景线，当你真正走近却会给你浇个透心凉。枫是个实在的男人，做得一手好菜，我下班一进家门，看到最多的场景，就是他围着大围裙在厨房里忙碌，让我很感动。不过枫爱闷气，一闷气就是十天半个月，不说话、不起床，更不做饭。我想跟他沟通，他说没什么可说的，这样的冷暴力让我无法忍受。

更让我难以接受的是，枫不求上进，嗜赌成性，常常凌晨一两点才回家。他的工资不低，但月月都见不到钱，他会一晚上输掉几千元，还骗我说钱借给朋友了。那次，我刚从银行取了3000元，准备第二天我俩一起去旅游，结果钱不见了踪影，原来他一晚上把钱输了个精光。

初恋的美好一点点地被婚姻的琐碎消磨，我常常怀疑自己当初爱的不是这个人。家变得越来越冰冷，我开始和闺蜜出去唱歌或者回娘家，释放自己的压抑情绪。枫不赞成我出去，他跟踪我并没发现任何不良迹象，但他还是耿耿于怀。有一次我晚上10点回家，他把门反锁，我进不去，给他打电话，听到电话响，却无人接。迫于无奈，我去闺蜜家借宿了一晚。

我们之间爆发了最激烈的冲突。那天晚上我回到家，枫独自坐在沙发上喝酒，满屋都是酒味儿。见此情景，我没吭声，进屋洗漱过后准备睡觉。枫借着酒劲儿发牢骚，我顶了几句，他就像疯了，慌忙打电话把家人叫来。枫一声声骂着我滚，把我的衣服从窗户扔出去，那一刻我的心彻底凉了。想想我们恋爱时的缠绵，再看看眼前这个拿刀对着我的醉汉，我无法原谅他。

枫清醒后很懊悔，说他很在乎我，向我道歉，可是我的心已经被伤了。我睡到了另一间屋里，枫半夜睡不着起来打游戏或听音乐。后来枫求我不要跟他分居，因为我不在他无法入睡。我勉强答应，可是我躺在他身边，听着他的鼾声不再悦耳，而是一种刺痛，我趁他睡着又悄悄去了另一间屋。

我变得不爱说话，辗转反侧，泪水长流。枫还是恶习不改，经常输个精光。他常常坐在窗台上，脚伸到空调室外机上，目光呆滞地望着窗外，喝完一罐啤酒就把罐子扔下楼，嘴里还说：“人要是这样飘下去就飘下去了，什么都解脱了。”

我不禁自问：是否因为我们曾经没有牵手，才深深怀念？是否在厮守后，怀念变成现实，那种落差才让人如此失望，如此心碎？相见不如不见，相守不如怀念，不如永远停留在美好的幻想里。

## 2 为赌一口气输掉婚姻

之后，我就像一个元气大伤的人，萎靡不振了很长一段时间，不愿意接受任何人。25岁那年，从家人焦灼的目光中，我知道自己不能这样下去了，开始频繁相亲，可是每见一个人我都会拿枫作对比，没人能像枫一样带给我明媚的心情。我想婚姻不过如此，既然跟谁都没有恋爱的感觉，就选一个嫁了吧。

我和超（化名）组建了家庭，生了孩子。超性格温和，也很疼我，晚上我下夜班，他常常骑着摩托车去接我。他很会过日子，为我的小家庭打拼，挣的钱也不舍得乱花。不过他一直希望我对他言听计从，常常跟我耍心眼。我的性格外向，凡事很较真儿，说了就做，做了就不反悔，我不会像居家的小女人一样。也许我们的性格决定了婚姻的走向。

那次，我和几个同事下了夜班，相约一起去吃点儿东西。我的晚归让超疑神疑鬼，他不断地猜忌，还让我证明自己的清白。还有一次，超来接我下班，我出了单位，超就骂骂咧咧，说我太磨蹭。我很委屈，大半夜的谁不急着回家，可是打扫卫生、收拾文件、写值班记录，这些事儿都需要做，超却不理解，路上我们发生了激烈的争吵。

后来，超三番五次跟我提离婚的事儿，我一赌气就跟他去了民政局。离婚第二天超就反悔了，他找朋友给我说好话，说他只是想试探一下我，没想到我如此认真。超很大男子主义，不会放下尊严当面向我低头，我偏偏是个倔脾气，不愿意主动跟他复婚。冲动和所谓的自尊毁掉了我们的婚姻。

## 3 与初恋情人厮守

离婚后，我又一次踏上了寻觅另一半的旅程。枫在我心里从未走远，我无数次把我和枫“导演”进婚姻中，在幻境中和他幸福牵手。世界真的很奇妙，好像有只神奇的手在刻意安排，我们真的牵手走进婚姻，然而幸福离我们越来越远。

那天，在人群中，我和枫居然邂逅，虽然时隔18年，但四目相对的一刹那，初恋时的美好、分手时撕裂的痛仍历历在目。枫体态有些

发福，显得成熟有男人味儿。我们很客气地聊了聊各自的近况，才知道我们都离异了。

我们开始如当年初恋一般频繁约会，顺着当年的青涩记忆温习初恋的甜蜜，一切都还是那么美好，让我陶醉得常常感觉像做梦。抱着最美好的心态，冲着初恋的那份情，我们决定用婚姻来诠释这份爱。

我们踏上了婚姻的“红地毯”，那一刻我觉得我是最幸福的新娘，所有的亲友都为我们曾经沧海难为水的爱感慨，更为眼前的幸福鼓掌。我想，我们婚后的甜蜜指数应该与初恋相差无几吧。事实证明，我错了。



绘制 曹文

倾诉人：菲菲（化名）42岁  
采访人：闫卫利  
采访时间：3月27日  
采访地点：周王城广场

## 1 与初恋情人各奔东西

初恋是刻骨铭心的，那种纯真、甜蜜甚至比满树的春花还要美。为了初恋情人，我狠心割伤了自己的手腕，他也曾被折磨得靠安眠药入睡，最终我们还是阻挡不了世俗的压力，执手相看泪眼后转了身。然而世事难料，多年之后，我们在街头相遇，才知道我们不约而同地走出了围城。我们顺理成章地领了结婚证，如电影中美好的大结局一样浪漫而甜蜜。

不过，生活不是电影，不会永远停留在大结局的美好瞬间。随着时光的推移，我们的婚姻褪去了甜蜜，揉进了争吵，最后成了冷战，最初的甜蜜被现实击得粉碎。

我和枫（化名）是初中同学，他皮肤白净，长得一表人才，我也相貌姣好，我们对彼此都有好感。年少的我们不懂得什么是爱情，什么是婚姻，只觉得和对方在一起很开心。我们一起看电影、吃饭，和几个朋友玩儿牌，很能玩儿到一起。

后来，我们长大了，决定公开恋情，希望得到双方家长的认可。谁知出乎我们的预料，枫的家人不同意我们在一起，理由是枫是城里人，我是农村人。我的家人劝我别攀高枝，我想不通。枫也竭力做他家人的工作，却没有做通，我们就这样被硬生生地分开了。

